Dunántúli-középhegység

Atlasz segítségével! (Adatokat onnan elég leolvasni)!!!!!!!!!!

A Dunántúli-középhegység hazánk egyetlen olyan tájegysége, amely teljes egészében Magyarország területére esik. 

Elhelyezkedése: A Balaton északnyugati sarkától a Duna vonaláig húzódik. Kb. 200 km hosszú, délnyugat-északkeleti csapásirányú hegység.

Kialakulása: Alapja óidei idős kőzetekből áll, amelyek a mélybe süllyedtek, csak kicsiny helyen vannak a felszínen pl. Velencei-hegység gránitja, Balaton-felvidék vörös homokkőve. A hegység a földtörténet középidejében sekély tengerrel borított üledékgyűjtő volt. Ebben rakódott le a hegyvonulat fő tömegét képező mészkő és dolomit. Hegységgé csak az újidei kiemelkedéssel járt. 

Szerkezete: Csaknem egészében töréses szerkezetű. A hegység csapására merőleges Ény-Dk-i irányú harántvetők szabdalják, melyek kényelmes átjárókat biztosítanak a Mezőföld és a Kisalföld között. Pl. Veszprém-devecseri törés (Bakonyt két részre osztja), Móri-árok (Vértest a Bakonytól választja el), Tata-váli árok (Vértes és a Gerecse között), Pilisvörösvári-árok (Pilist a Budai-hegységtől). 

Felszíne: Gyakoriak a mészkő és dolomitfennsíkok, a tektonikus eredetű,de a folyóvizek által átformált árkok, völgyek, medencék. A völgyeket, medencéket fiatal harmad- és negyedkori üledékek (márga, agyag, kavics, lösz, homok) tölti ki. A mészkő helyenként karsztos formákban bővelkedik. 

Éghajlata, vízrajz, talaj: A Dunántúli-középhegység fontos éghajlatválasztó az óceánibb Kisalföld és a kontinentálisabb Alföld között. A középhegység a környezeténél hűvösebb és csapadékosabb. A bővebb csapadék ellenére sem találunk sűrű vízhálózatot. Ennek oka a kőzettani felépítésben rejlik: a karsztos területeken felszín alatti vízhálózat alakult ki. A karsztvíz így rendkívül fontos szerepet játszik a terület vízellátásában. A barnakőszén és bauxitbányászat e karsztvízkészletet apasztotta le. A mészkővidékeken kevéssé értékes vékony rendzinatalaj, a nem karsztos területeken barna erdőtalaj alakult ki. 

A Dunántúli-középhegységet részben a hegység csapására merőleges törésvonalak mentén oszthatjuk további részekre (Bakony, Vértes, Velencei-hegység, Dunazug-hegység (Gerecse, Pilis, Budai-hegység).

1. Bakony: Két része van Északi- és Déli-Bakony, melyeket a Veszprém-devecseri törésvonal különít el egymástól. Az É-i Bakony karsztos fennsíkjairól ismert. Itt magasodik a hegység legmagasabb pontja a Kőris-hegy (709 m). A Déli-Bakony a barnakőszén, a mangán- és bauxit bányászat területe. Már itt megjelennek a harmad- és negyedidőszaki bazaltvulkánok (Kab-hegy), amelyek azonban elsősorban a Balaton-felvidéken jellemzőek – „tanúhegyek”. (Badacsony, Szent-György-hegy, Gulács stb.). A bazaltláva a laza tengeri üledékek felszínére ömlött, megszilárdulva kemény védőurkot vont az üledékek fölé. A laza üledékek lepusztultak, a bazalt viszont megőrizte az eredeti felszín magasságát.

2. Vértes:  Móri-ároktól a Zámolyi-medencéig tart. Elsősorban triász mészkő és dolomit építi fel. Peremén barnaszén és bauxittelepek találhatók. Pl. Gánt. (Hegység peremén – móri borvidék). 

3. Velencei-hegység: Jóval idősebb, mint a többi rész. A hg gránittömege a variszkuszi-hegységképződés idejéből való (óidő – karbon). Hg.déli előterében a negyedidőszakban bezökkent a Velencei-tó árka. 

4. Dunazug-hegység: 

-  Pilis: legmagasabb, főként triász üledékek alkotják. 

- Gerecse: főként jura idei üledékek alkotják (piszkei vörösmárvány – jura korú vörösmészkő). A hegység peremén eocén korú barnakőszenet bányásznak. 

- Budai-hegység: változatos kőzetfelépítésű. Számos barlangja (Pálvölgyi-, Szemlő-hegyi) sok gyógy- és hévforrása páratlan természeti érték. 

A Visegrádi-hegység nem a Dunántúli-, hanem az Északi-középhegység tagja. A vulkáni vonulatot csak a Duna áttöréses völgye szakította el a vulkáni vonulat következő tagjától a Börzsönytől. 

Folyóvizek jellemzői és felszínformáló munkájuk

A szárazföldek felszíni vizeit a folyóvizek és az állóvizek képezik. 

A folyóvizek forrásokból fakadnak,  a hó- és a jégtakaró olvadéka, valamint csapadékvíz táplálja őket. 

- Vízhálózat: Egy adott terület felszíni vízfolyásainak összessége. Sűrűsége függ a területre lehulló csapadék mennyiségétől, domborzattól,kőzetminőségtől, növényzettel való borítottságtól. 

- Vízgyűjtő terület: Az a terület, amelyről a főfolyó a mellékfolyókkal együtt összegyűjti és elvezeti a terület felszíni és felszín alatti vizeit. 

- Vízválasztó: Vízgyűjtőterületeket határol el egymástól. Általában hegységeken, dombságokon húzódik.

- Lefolyásos terület: Azok a területek, amelyek vízfolyásai elérik a tengert.

- Lefolyástalan terület: Azok a területek, amelyek vizei nem jutnak el tengerekbe, óceánokba. pl. Kaszpi-mélyföld, Szahara, Belső-Ázsia.

Folyóvizek jellemzői: vízállás, vízhozam, vízjárás.

- Vízállás: a mederben lévő víz magasságát jelenti. A vízmérce 0 pontjához viszonyítva cm-ben megadva. Megkülönböztetünk: kis-, közepes- és magasvizet, illetve, ha a folyó kilép a medréből, árvizet. 

- Vízhozam: A meder keresztmetszetén egységnyi idő alatt átfolyó víz mennyisége. Mértékegysége: m3/sec

- Vízjárás: a folyó vízszintjének ingadozása, hosszabb idő alatt (év). Ez függ az adott terület éghajlati jellemzőitől. Megkülönböztetünk egyenletes vízjárású: ahol mindig sok a csapadék. pl.egyenlítői, óceáni éghajlat folyói. pl. Kongó, Amazonas, Temze. Ingadozó vízjárású: változó csapadékeloszlású területen pl.kontinentális éghajlat – tavaszi (hóolvadás), nyár eleji esőzésekkor áradás, nyár közepén aszály – apadás. pl. Duna, Tisza. Időszakos vízfolyások: azok a vízfolyások, amelyek időnként kiszáradnak. Elsősorban sivatagos, félsivatagos területeken jellemzőek. Afrikában – vádinak, Ausztráliában – creekeknek nevezik őket. A mérsékelt övezetben  - aszó. 

FOLYÓK MUNKAVÉGZÉSE ÉS FELSZÍNFORMÁLÁSA

A folyóvíz az egyik legfontosabb erőhatás, amely bolygónk arculatát formálja. Földünk legtöbb pontján meghatározó szerephez jutnak. 

A folyók felszínformáló munkavégzése függ:  a vízhozamtól, a meder esésétől és a folyóvíz áramlási sebességétől függ. 

A folyóvíz a felszínformálását a medrében szállított hordalékával végzi. A hordalékanyagot a folyó a mederfenéken görgetve, illetve ugráltatva szállítja tova. Amikor folyása lelassul, hordalékát szemcsenagyság szerint osztályozva rakja le, előbb a nagyobb, durvább kavicsoktól, majd fokozatosan egyre kisebb szemcséktől szabadul meg. 

A folyók felszínformáló munkáját jellegzetes szakaszokra, úgynevezett szakaszjellegekre osztjuk.

1. Felső szakaszjellegű (bevágódó) folyó

2. Középszakasz jellegű (oldalazó) folyó

3. Alsó szakaszjellegű (feltöltő) folyó

1. Felső- vagy bevágódó szakaszjellegű folyó felszínformálása:

Nagy lejtésű területeken a folyó sebessége és munkavégzése nagyobb, mint amennyi a hordalék elszállításához kell. Így pusztító munkát végez, amelynek során a magával sodort kőzettörmelékkel „V” alakban egyre mélyíti a völgyét. A kemény kőzetű völgyoldalakban néha függőleges falú szurdokok, hasadékvölgyek jönnek létre. Sivatagos éghajlaton alakul ki a kanyon pl. Colorado folyó által kialakított Grand Canyon.  Lazább, puhább kőzet esetén tágasabb völgyek keletkeznek. Pl. Rám-szakadék.  Itt nem hajózható a folyószakasz, kivétel a vadvízi evezés.  A nagyesésű folyók sok vízenergiát biztosítanak. Pl. Alpok folyói: Inn, vagy Colorado, Columbia az USA-ban. 

2. Közép- vagy oldalazó szakaszjellegű folyók felszínformálása: 


Mérsékelt lejtésű területen a folyó esése csökken, sebessége lelassul, de még ereje elegendő a hordalék elszállításához. Széles tál alakú völgyben kanyarog, medrét szélesíti. A kanyar külső oldalát alámossa, a belsőt építi. A folyókanyarulatokat meandernek nevezzük, a kanyargást pedig meanderezésnek (törökországi Menderes folyó ókori görög neve alapján). A meandereket a folyó oldalazó eróziója fokozatosan nagyobbítja. A kanyarulat nyakát egy árvíz idején a folyó átvághatja, így futását kiegyenesíti. A lefűzött meander a holtág, vagy morotvató. Pl. Tisza az Alföldön, Duna magyarországi szakaszának nagy része. 
3. Alsó- vagy feltöltő szakaszjellegű folyók felszínformálása: 


Kis lejtésű területen a folyó munkaképessége már nem elegendő a hordalék továbbszállításához, azt lerakva zátonyokat, szigeteket épít. A folyamatos hordaléklerakás és mederváltozás következményei a feltöltött síkságok, illetve így alakulnak ki a folyók deltatorkolatai. Pl. Duna torkolatánál, Pó, Gangesz, Nílus, Volga, Mississippi.

A folyók szakaszjellege egy adott helyen időben is változik. A többszöri szakaszjelleg változás ismétlődésével alakulnak ki a folyóteraszok. Pl. az esztergomi vár a Duna egyik sziklateraszán áll. 

Folyók torkolattal érik el a tengert, óceánt, folyót, tavat. Torkolatnak két típusa van: tölcsértorkolat pl. Temze, Delta-torkolat pl. Duna, Nílus (jellemzőket lásd a 7.a. a tengervíz mozgásai tételnél)!

Európa természeti adottságai

Atlasz térképei segítségével: 46-47-48.oldal!!!!!!!!!!!!!!!!!

Humbold (természettudós) szerint Európa nem önálló kontinens, hanem csupán Eurázsia nagy nyugati félszigete. Nem különálló kontinens természetföldrajzi értelemben, mert nem öleli körül minden irányból tenger. 

1.Területe: 10-10,5 millió km2 – a bizonytalanságot a keleti, szárazföldi határ kijelölésének eltérő lehetőségei okozzák.

2.Határai, partvonala: északon a Jeges-tenger, nyugaton az Atlanti-óceán és peremtengerei: Norvég- és az Északi-tenger, délen a Földközi-tenger (Gibraltári-szoros), a Márvány-tenger (Boszporusz, Dardanellák) és a Fekete-tenger. Keleti, szárazföldi határa: Ural-hegység, Kaszpi-tenger, Kaukázus.

Az összes kontinens közül Európa rendelkezik a legtagoltabb partvidékkel. Területének 35%-a jut a szigetekre, félszigetekre. Észak-Európa partvidékét a fjordok teszik tagolttá. 

3.Felszíne: Európa domborzati szempontból erősen kétarcú. Nyugati felén alföldek és változatos hegyvidékek váltogatják egymást, keleten viszont egyhangúbb területek: alföldek, valamint alacsony dombságok sorakoznak. Továbbiakban a  TK. 47. old. Szerkezet c. tematikus térkép alapján. 

A földrész legészakibb részén találjuk a kontinens ősi magját jelentő ősmasszívumot, a Balti-pajzsot, amely az ős- és előidőben keletkezett. Ásványkincsei a mélységi magmás ércképződés során létrejött réz-, nikkel-, arany-, vas- és uránércek. Északi részét a jégkori jégtakaró letarolta, tómedencéket hozott létre pl. Finn-tóvidék.

A földtörténet óidejében keletkezett a Skandináv-hegység, a Skót-felföld, és az É-Angol-hegyvidék, melyek a Kaledóniai-hegységrendszer tagjai. Szintén az óidőben gyűrődött fel a Variszkuszi-hegységrendszer is, melynek európai tagjai: Ural, D-Angol-hegyvidék, Francia-, Lengyel-, és Német-középhegység, Cseh-medence peremhegységei, Rodope. A középhegységek nagy része jó minőségű feketeszéntelepeket rejt. 

A földtörténet középidejében kezdődik el az Eurázsiai-hegységrendszer keletkezése, ami az újidőben folytatódik egy erőteljes kiemelkedéssel. A hegységrendszer tagjai: Pireneusok, Alpok, Kárpátok, Dinári-hegység, Balkán-hegyvidék, Appeninnek. Az Eurázsiai-hegységrendszerben ma is találunk működő tűzhányókat (Etna, Vezuv, Stromboli), illetve a régebbi vulkanizmus következtében gazdag színes és nemesfémekben, ásvány- és gyógyvizekben. 

A kontinens belső területei a középidőben és az újidőben először tengeri, majd a folyóvízi feltöltés területei. Ennek eredményeképpen jött léte a Kelet-európai-síkság, a Germán-alföld stb. Az üledékes kőzetek üledékes ásványkincseket rejtenek ezen a területen: bauxit, kőolaj, földgáz, kálisó, kén.  

4.Éghajlata: Európa a hideg, és a mérsékelt övezetre terjed ki. A mérsékelt övezeten belül mindhárom öv (hideg-mérsékelt, valódi-mérsékelt, és meleg-mérsékelt öv) megtalálható a területén. Magashegységei miatt függőleges övezetesség is jellemzi a területét pl. Alpok, Kárpátok, Pireneusok. Az éghajlat kialakításában az óceánoktól való távolság, a nyugatias, sarki és passzát szelek, valamint a medencejelleg és a hegyvonulatok játsszák a legnagyobb szerepet.  Európa éghajlatának kialakításában nagy szerepet játszik az É-Atlanti tengeráramlás, aminek hatása még a kontinens belsejében is érzékelhető (Magyarországon + 2,5 0C-on hőmérsékleti anomália jellemző). Ennek köszönhető az is, hogy a Ny-skandináviai kikötők télen sem fagynak be. A nyugatias szelek és a nyitottság következtében az óceáni hatás nem csak a közvetlen partvidékre korlátozódik, így száraz területek, csak a zárt medencékben és a kontinens legkeletibb részén figyelhetők meg. 

5.Vízrajza: Nagy folyók: Temze, Szajna, Elba, Rajna, Majna, Visztula, Duna, Pó, Volga, Don. Nagy tavai: Genfi-tó, Balaton,  (Kaszpi-tenger)

6.Talaj: Változatos talajtípusok borítják be a felszínét, amelyekből legjelentősebbek az erdőtalajok, illetve a fekete föld, amelyek az európai kontinens fejlett mezőgazdaságának a természeti alapja. 

7.Természetes növényzete, gazdasági élet: övezetesen helyezkedik el. A tűlevelű és a lombhullató erdők faállománya a fakitermelésnek kedvez. A kiirtott erdők helyén kialakított szántó- és legelőgazdálkodás is rendkívül fejlett. A mediterrán területek nagymennyiségű gyümölcstermesztésre adnak lehetőséget. A hegyvidéki területek fejlett alpesi tehenészete fontos a városok tej- és tejtermék- ellátásában. A folyók vízerőművei olcsó elektromos áramot állítanak elő (Norvégia, Ausztria), valamint kitűnő közlekedési és szállító útvonalat nyújtanak (Rajna, Majna, Duna stb.). A különleges természeti látnivalók alapját képezik az ide irányuló turistaforgalomnak. Az Atlanti-óceán és a tengerek kitűnő lehetőséget biztosítanak a halászat számára. 

Magyarország közlekedése

ATLASZ TÉRKÉPEINEK SEGÍTSÉGÉVEL!!!!!

A közlekedés – hálózatával és eszközeivel – a gazdasági kapcsolatok lebonyolítója. Kapcsolatot teremt hazánk és a szomszédos, illetve távolabbi országok között. A közlekedési hálózat az infrastruktúra egyik legfontosabb része. A közlekedés színvonala és egy ország gazdasági fejlettsége között szorosak a kapcsolatok. A jó elrendeződésű és az ország minden területére kiterjedő hálózat a gazdaságos termelés egyik feltétele. 


Magyarország közlekedés-földrajzi helyzete kedvező: az európai nyugat-keleti és észak-déli közlekedési vonalak egyik találkozási területe. Közlekedési hálózatunkon számottevő az átmenő (tranzit-) forgalom.

A magyar közlekedési hálózat jellemzői: Közlekedési hálózatunkra túlzott Budapest-központúság jellemző. A fővonalak a fővárosból – mint centrumból – indulnak ki, és sugárnyalábszerűen haladnak az ország egyes területei felé. Az ország egyes területei közötti közvetlen – fővárost nem érintő – átlós vonalak kevésbé épültek, és elsősorban a közúthálózatban mutathatók ki. Ezért az egyes országrészek közötti szállítás és utazás, kerülőkkel, időveszteséggel és magasabb költségekkel lehetséges. A közlekedési hálózat alkalmazkodik a földrajzi adottságokhoz, a népsűrűség területi megoszlásához, a települések (városok) elhelyezkedéséhez. Hazánkban a hálózat viszonylag sűrű, kivéve a hegy- és dombvidéki tájakat, illetve az Alföld ritka településhálózat részeit. Az egyes közlekedési ágazatok műszaki és gazdasági adottságai különböznek egymástól. 
Vasúti közlekedés: A vasút nagy tömegű áru szállítására és a tömegközlekedésre legalkalmasabb közlekedési ágazat. A vasút energiafogyasztása kedvezőbb, környezetszennyezése kisebb, mint a közúti közlekedésé. Mindezek alkalmassá teszik a vasutat a városi és elővárosi személyforgalom lebonyolításában (villamos, metró, földalatti). Az áruszállítás teljesítményében a vasút első helyen álla a szállítási ágazatok között, a személyszállításban azonban a közúti közlekedés mögé került. 
Az ország vasúthálózata egy rövidebb hálózat (osztrák-magyar vegyes vállalat tulajdonában lévő Győr-Sopron-Ebenfurti Vasutak Rt. – GYSEV) kivételével a Magyar Államvasutak (MÁV) kezében van. A hálózat hossza az elmúlt évtizedekben a gazdaságtalan vonalak megszűntetése miatt csökkent. A legnagyobb forgalmú vonalak: Budapest – Tatabánya – Győr – Hegyeshalom fővonal amely a legjobb minőségű, ez egyúttal Bécsen keresztül a Nyugat-Európával lebonyolódó forgalom fővonala is. Nagy forgalmú vonalak továbbá:  Budapest – Miskolc – Nyíregyháza, Budapest – Szolnok – Debrecen – Nyíregyháza, Budapest – Békéscsaba – Lökösháza, Budapest – Dombóvár – Pécs, Budapest – Székesfehérvár – Nagykanizsa – Murakereszttúr – Zágráb, Budapest – Székesfehérvár – Szombathely- Szentgotthárd – Graz. (Atlasz 24 old. Vasúthálózat, vasútvonalak forgalma c. térképvázlat segítségével!!)

Közúti közlekedés:  A gépkocsi a feladótól a rendeltetési helyig – átrakás nélkül, háztól házig – gyorsan szállít.  A tehergépkocsi a darabáruk és egyes tömegáruk forgalmában kis- és középtávon a leggazdaságosabb szállítási eszköz. A városi tömegközlekedésben a kis és közepes távolságú személyszállításban az autóbusz-közlekedésnek számos előnye van. A vasúttal szemben hátránya, hogy a teljesítményegységre jutó energiafelhasználás magasabb, mint a vasúti közlekedésben, ugyanakkor a környezet veszélyes szennyezője is. A gépkocsi-közlekedés előnyei csak akkor használhatók ki, ha megfelelő minőségű úthálózat áll rendelkezésre. Magyarország közúthálózata a folyamatos korszerűsítés ellenére csak részben felel meg a gépkocsi-közlekedés feltételeinek. A közutak egy része még mindig keskeny, burkolata gyenge, sok a balesetveszélyes útszakasz és kereszteződés, lassú ütemben épülnek meg a nagyvárosainkat elkerülő útvonalak. 
Közúthálózatunk gerincét 8 un. elsőrendű főútvonal és az autópályák alkotják, amelyek a főváros és a vidéki nagyvárosok közötti forgalmat és a nemzetközi kapcsolatokat biztosítják. A legnagyobb gondot az autópálya-hálózat rövidsége okozza, e hiány különösen az átmenő forgalomban jelent nehézséget. Az autópályák építése rendkívül költséges, ezért un. koncessziós pályák építésére van lehetőség: azaz különböző hazai és külföldi tőkeérdekeltségek építik meg az autópályákat, amelyek használatáért fizetni kell. 2007. nyarán épült meg az 1000-ik km autópálya (M3-as Nyíregyháza felé vezető szakasza). 

Autópályáink:  (sugaras szimetria érvényesül)

· M 1-es: Budapest – Hegyeshalom, illetve innen tovább Bécsig folytatódik. Ezzel az európai autópálya-hálózaton keresztül Budapestnek Nyugat-Európa fővárosaival közvetlen kapcsolata van.

· M 3-as: Budapest – Miskolc- Nyíregyháza. Majd tovább az ukrán határig fog vezetni.

· M 5-as:  Budapest – Kecskemét-Szeged. Tovább Balkán felé irányuló tranzitforgalom főútvonala lesz. 

· M 6-os: 

· M 7-ös: Budapest – Siófok – Zamárdi-  A balatoni forgalom lebonyolítója. Különösen turistaszezonban nagy forgalmú pálya.

· M 8-as: 

· M 0-es:. Budapestet elkerülő körgyűrű. Nem autópálya csak autóút. Jelenleg az M1-es és M5-ös autópályák közti szakasza van készen. Ez Magyarország egyik  legbalesetveszélyesebb útszakasza. 

Főútvonalak (sugaras szimetria) (ATLASZ 25. old.)
· 1-es főútvonal: Budapest – Győr- Hegyeshalom

· 2-es főútvonal: Budapest – Vác – Balassagyarmat

· 3-mas főútvonal: Budapest – Hatvan – Gyöngyös – Miskolc- Tornyosnémeti

· 4-es főútvonal: Budapest – Szolnok- Debrecen

· 5-ös főútvonal: Budapest – Kecskemét- Szeged

· 6-os főútvonal: Budapest – Pécs – Barcs

· 7-es főútvonal: Budapest – Siófok – Nagykanizsa – Letenye

· 8-as főútvonal: Budapest – Veszprém – Körmend – Szentgotthard

Az autópályák, autóutak, főútvonakat leolvasni és megmutogatni az atlasz segítségével: 25 old. A főközlekedési közúthálózat, a közúthálózat forgalma c. térképről. 

Vízi közlekedés: (Atlasz: 26 old. Vízi utak c. térképvázlat segítségével!)


A folyamhajózás a nagy tömegű áruk legolcsóbb szállítója, hátránya a lassúság. A Duna magyarországi szakasza teljes hosszában hajózható. A Tisza hajózható: Dombrád – Szeged, magas vízállás esetén Vásárosnamény – Szeged országhatár között. A Kőrősök: Kőrőstarcsa – Csongrád között, a Bodrog az országhatár és Tokaj, a Sió-csatorna Siófok-Bogyiszló és a Duna-torkolat között, a Dráva pedig a közös magyar-horvát szakaszának egy részén. Hajózható a Balaton is. 


A hajózás előnyeit nehéz kihasználni, mert a két legfontosabb folyam a magyar országhatáron belül észak-déli irányban párhuzamosan folyik, a gazdasági kapcsolatok viszont elsősorban nyugat-keleti irányúak. A hajózás kiterjesztését a Duna-Tisza csatorna megépítése elősegíthetné. A Duna kivételével a többi hajózható vízi út kihasználása minimális. A hajózás folyamatosságának természetföldrajzi akadályai is vannak, így ősszel és télen az alacsony vízállás, télen a zajló jég vagy a folyók befagyása.  A legnagyobb forgalmú kikötők a Dunán: Budapest, Dunaújváros, Győr, Mohács, Baja. A Tiszán: Tokaj, Szolnok, Csongrád, Szeged. A dunai személyforgalom a turistaforgalomra szorítkozik, a Budapest és Dunakanyar közötti forgalom a legnagyobb. Hasonlóan szezonjellegű a balatoni személyhajó-forgalom is. MAHART = Magyar Hajózási Részvénytársaság.

Légi közlekedés: (Atlasz 26. old. Légi közlekedés c. térképlap)

A légi közlekedés nagy távolságokat gyorsan áthidaló közlekedési ágazat. MALÉV (Magyar Légiközlekedési Vállalat) repülőjáratai Európa csaknem minden fővárosával, számos nagyvárosával, valamint Közel-Kelet és É-Afrika több városával és New Yorkkal teremtenek közvetlen kapcsolatot. Hosszú szünet után Budapest és több vidéki város között újra megindult a belföldi légi forgalom. Legnagyobb nemzetközi repülőtér: Budapest – Ferihegy 1-2.
Csővezetékes szállítás: 


A csővezeték a folyékony és gáz halmazállapotú anyagok legolcsóbb szállítási eszköze. A csővezetékek hossza megközelíti a vasútvonalak hosszát. Kőolaj, olajtermékek és földgáz szállítását végzik. Magyarországra érkező legnagyobb csővezetékek: Barátság I-II kőolajvezeték Oroszországból, Adria kőolajvezeték Arab-országok felől, Testvériség gázvezeték Oroszországból.  (Atlasz 21. old. Földgáz-, kőolaj és kőolajtermék-vezetékek c. térképlap)!!!

Mutassa be a pénz és az értékpapírok típusait, a bank és a tőzsde jellemző tevékenységeit! (diagrammelemzés)

Korunk legfontosabb gazdasági tényezője egyértelműen a pénz. 

1. A pénz elsődlegesen a fizetési eszköz funkcióját tölti be. (fizetés megtörténtekor cserél gazdát a pénz).

2. A pénz fogalmát használhatjuk fizetési egység értelmében is. (pénz segítségével kifejezhetjük mindennek az értékét, és lehetőségünk nyílik az értékek közötti összehasonlításra.)

3. A pénz harmadik funkciójának az értékmegőrzés felel meg. (Lehetővé teszi, hogy a tulajdonosának megtakarításai legyenek – vagyontartás egyik formája). 

A történelem során sok dolog szolgált pénzként, illetve közvetítő eszközként. 

- Az árupénz egy speciális árura alapozott pénzrendszer. Pl. szarvasmarha, dohány, bor is volt. A 19. századtól kizárólag fémek voltak (ezüst, aranyérmék). 

- A modern világgazdaságban az árupénzt a papírpénz váltotta fel.  A bankjegyeket és az érméket készpénznek nevezzük. 

- Napjaink világában a pénzforgalom jelentős része már nem készpénzben, hanem un. hitel- vagy bankszámlapénz formájában bonyolódik le. 

- Valuta: - idegen ország törvényes fizetési eszköze. Konkrét pénzérmét jelent. Pl. Euro, USD. Konvertibilis valuta: szabadon átváltható bármely másik valutára. 

- Deviza: Nem azonos fogalom a valutával, annál sokkal szélesebb. A deviza a nemzetközi elszámolásokra szolgáló fizetési eszköz, a valutára szól követelést vagy tartozást jelent. Lehet bankszámlapénz, utazási csekk, átutalás, hitellevél. Pl. ha valaki USA dollárt devizaszámlára tesz a bankba, akkor ha pl. euróra van szüksége abban  is kivehet a devizaszámlájáról. 

Infláció: Az árak általános és tartós növekedése. Hátterében az áll, hogy a forgalomban lévő pénz mennyisége meghaladja azt a pénzmennyiséget, amely az áruk  és szolgáltatások adásvételéhez és az esedékes fizetések teljesítéséhez szükséges. 

Értékpapírok különböző formái: Értékpapírok lényegében olyan okiratok, amelyek tulajdonosai meghatározott pénzügyi követelésekkel léphetnek fel az értékpapírokat kibocsátó szervezetekkel, társaságokkal szemben. Az értékpapíroknak 3 fő csoportját különíthetjük el. 

1. Részvények: Olyan értékpapírok, amelyeket részvénytársaságok alapításakor bocsátanak i. A részvénytársaság olyan vállalkozási forma, amely valamely ipari vagy szolgáltatási tevékenység végzésére jött létre, és tőkéje a tagok által birtokolt részvényekben oszlik meg. Ebből következően a részvények tulajdonosai, az un. részvényesek egyben tulajdonosai is a vállalatnak, de a tulajdonosi joguk kizárólag részvényeik értékéig terjed. A részvényesek jogosultak a vállalat felosztására kerülő nyereségének arányos részére is. 

2. Kötvények: olyan értékpapírok, amelyek lényegében adósságleveleknek felelnek meg. Kibocsáthatja bank, részvénytársaság, állam. A kötvényeket kibocsátó szervezet kötelezettséget vállal arra, hogy a kötvényen feltüntetett pénzösszeget kamattal együtt a kötvény tulajdonosának meghatározott időben visszafizeti. 

3. állami értékpapírok: Állam által kibocsátott kötvények. Az állam maga vállal kötelezettséget az értékpapíron feltüntetett összeg kamatokkal együtt történő visszafizetésére. 

Bankok szerepe a pénzforgalom alakulásában: 

A bank olyan intézmény, amely a pénz és az értékpapírok forgalmát fogja össze. 

Funkciói: 

1. Folyószámlát biztosítanak az ügyfeleknek. A folyószámláról tetszőleges átutalásokat végezhetnek. 

2. Devizaszolgáltatás. A bankok meghatározott kezelési kölcsön felszámolása mellett a világ közel valamennyi valutájának megvásárlását lehetővé teszik. 

3. Hitelek nyújtása. Hitel – pénzügyi kölcsön. A kamat a hitel ára. A hitel lejárata nagyon rövid időtől egészen hosszú távig terjedhet. A bankhiteleknek különböző formái vannak: magánszemélyeknek, vállalkozásoknak, sőt országoknak is nyújtanak hiteleket. 

4. Pénzügyi tanácsadó szolgáltatás. 

5. Értékpapírok forgalmát is összefogják. A részvények, kötvények, állampapírok adás-vételében kiemelkedő szerepet töltenek be. 

„Piacok piaca”:  a tőzsde.

A tőzsde az egyetlen hely a világgazdaságban, ahol a termékek árát kizárólag csak a kereslet és a kínálat viszonya határozza meg. A tőzsdét komoly szervezettség jellemzi. Két különböző típusa van: 

1. Értéktőzsde: - értékpapírpiac. Olyan piac, ahol a forgalmazható értékpapírok kereskedelme zajlik. Az érétkpapír-kereskedők a brókerek. Bróker olyan tőzsdeügynök, aki a vevőket és az eladóakt összehozza egymással. Ezért a tevékenységért közvetítői díjat számolnak fel. A világpolitikai, világgazdasági hírek befolyásolják az értéktőzsde forgalmának alakulását. A részvények árának alakulásából átlagindexet számolnak. A világ legnagyobb értéktőzsdéjén a New York-i Értéktőzsdén az un. Dow Jones ipari átlagindexet alkalmazzák. (Ezt az átlagindexet a 30 legerősebb cég részvényárainak súlyozott átlagából képezik). A Budapesti Értéktőzsde átlagindexe – BUX. Tokiói Értéktőzsde – Nikkei. Világ legjelentősebb értéktőzsdéi: New York-i, Tokiói, Londoni. 

2. Árutőzsde: rendszerint abból a célból hozzák létre, hogy elsősorban a különböző mezőgazdasági termékek és termények számára stabil és rendezett piacot alakítsanak ki. A világ legnagyobb gabonatőzsdéje Chicagóban található. 

A légszennyezés globális környezeti probléma

Az 1960-as évektől kezdődően egyre hangsúlyosabban jelentkeznek azok a környezeti-társadalmi-gazdasági problémák, amelyek napjainkra világméretűvé váltak. A természeti erőforrások rohamos és mérhetetlen felhasználása következtében felborult a földi rendszerek korábbi egyensúlya. A természet és a társadalom közötti egykori harmonikus kapcsolat is megbomlott.


A levegőszennyezés lokális (kisebb területen) jelentkező problémája a szmog (füstköd). Főleg nagyvárosokban, ipari területek környékén alakul ki a levegőszennyezés hatására. A másik lokális szennyeződés a savas eső, amely a levegőbe kerülő szennyezőanyagok vízzel való egyesüléséből keletkezik. Legjobban a tűlevelű erdőket pusztítja. Fő előfordulási területei: Kína, India, Közép-Kelet-Európa, UsA.


A levegőszennyezés globális (egész Földre kiterjedő) problémai: a globális felmelegedés és az ózonpajzs vékonyodása. 

Fokozódó üvegházhatás – globális felmelegedés

A 20. század második felétől kezdve az emberi tevékenység következtében rohamosan nőtt az üvegházhatású gázok (szén-dioxid, nitrogén-oxidok, metán, ammónia, vízgőz, ózon) koncentrációja a légkörben. Ezek a gázok elnyelik és visszasugározzák a napsugárzás következtében felmelegedő földfelszín által kibocsátott hosszúhullámú hősugarak nagy részét. Az üvegházhatás fokozódása tehát a légkör felmelegedéséhez vezet. Ha az üvegházhatású gázok kibocsátása változatlan marad, a légkör középhőmérséklete 2-5 0C-kal nőhet meg a 21. században. 

Felmelegedés okai: 

· fosszilis energiahordozók (szén, fa, kőolaj) elégetése

· hatalmas mértékű erdőpusztítás (kevesebb CO2 kivonás a légkörből és kevesebb oxigén termelés = a légkör szén-dioxid tartalma nő)

· közlekedés nagyarányú növekedése – nitrogén-oxidok és szén-monoxid koncentrációjának növekedése

· levegőszennyezés miatt a sztratoszféra ózontartalma csökken (freonok), ezáltal károsodnak a tengerekben élő planktonok- kisebb mértékű fotoszintézis (kevesebb szén-dioxid kivonás és kevesebb oxigén termelés). A troposzféra ózontartalma  viszont nő. 

Felmelegedés következményei: 

· eltolódhatnak az éghajlati övezetek, övek (zónák)

· a  nagy földi légkörzés szélrendszerei, s a velük szorosan összefüggő tengeráramlási rendszerek útvonalai módosulnak--- megváltozik a csapadékeloszlás mennyiségi és területi eloszlásban egyaránt. Kevesebb csapadék esetén csökken a folyók vízhozama, a gazdálkodáshoz szükséges vízkészlet, felerősödhet a sivatagosodás. 

· A sarkvidéki jégtakaró egy részének elolvadása a tengerszint emelkedésével jár. Ennek következtében az alacsonyabb, part menti területek víz alá kerülnének. Ez azért nagy probléma, mert a Föld népességének jelentős része tengerpartokon vagy azok közelében él, továbbá a part mentén általában mezőgazdasági termelésre alkalmas termékeny talajú területek találhatók. Pl. Hollandia, Banglades. A vihardagályok is gyakoribbá és magasabbá válhatnak. 

· Kártevők nagyobb mértékű elszaporodása, talajerózió fokozódása, halállomány csökkentése, s számos faj pusztulása. 

Felmelegedés megakadályozása: Üvegházhatású gázok kibocsátásának csökkentésével: 
Ennek módjai: engergiafogyasztás csökkentése, fosszilis energiahordozók felhasználásának csökkentése, alternatív energiahordozók pl. szél, víz, geotermikus energia, napenergia, stb felhasználása. Erdőírtás mérséklése, újrafásítás gyorsítása, Autók katalizátorral való felszerelése,  Gyárkémények megfelelő szűrőberendezésekkel való ellátása

Több fontos nemzetközi egyezmény is született a globális felmelegedés megakadályozásáról

Ózonpajzs elvékonyodása

Az ózon (O3), 30 km-es magasságban a sztratoszférában található. Feladata a káros UV sugarak megszűrésével a földi élővilág védelme. Az ózon folyamatosan képződő és folyamatosan bomló anyag. A képződés és a bomlás egyensúlyát az emberi tevékenység bontotta meg. A vétkesek a szórópalackokban hajtógázként a klímaberendezésekben pedig hűtőanyagként alkalmazott freonok (CFC-k – halogénezett szénhidrogének). Az Antarktiszon az 50-es évek óta folyamatosan folynak az ózonmérések. 1977-ben észlelték a sztratoszférabeli ózonréteg csökkenését. Az ózon vastagságát Dobson-egységben mérik. (100 De = 1 mm ózon). Az Antarktisz feletti ózonréteg néhány év alatt a felére csökkent. A CFC-k klór és fluor atomokat tartalmazna, amelyek UV-sugarak hatására felszabadulnak és gyorsítják az ózon bomlását. 

Az ózonréteg csökkenésének következményei: Élő sejt DNS-ét roncsolja a lejutó UV-sugárzás, gyengíti az immunrendszert, szemkárosodás (szürkehályog), tengerek planktonjai károsodnak, így kevesebb CO2-t tudnak kivonni a légkörből – globális felmelegedés fokozódása, és kevesebb O2-t termelnek. A sztratoszféra hőmérséklete csökken – éghajlatváltozás. 

Több nemzetközi egyezmény is született az ózonpajzs védelme érdekében. Gond: nagyon stabil vegyületek, nehezen bomlanak le, több száz év míg javulás következhet be.)!

	Alföld mezőgazdasága

	A mezőgazdaság máig jelentős ágazata a magyar gazdaságnak. Ez a kedvező természeti adottságoknak és termelési hagyományoknak köszönhető. De egyre csak csökken az ágazat részesedése az ország GDP-jének előállításából. Lecsökkent a mezőgazdaságban dolgozók aránya is, de még így is magasabb, mint az EU-s átlag. A termelés nagyarányú visszaesésének hátterében a tőke hiánya és a KGST piac (azaz a legnagyobb felvevőpiac) összeomlása áll.

Tartalom:

A mezőgazdaság szoros kapcsolatban áll a termékeit feldolgozó ÉLELMISZERIPARRAL.

Az élelmiszerek előállítása a mezőgazdasági termelés körzeteibe, illetve a fogyasztópiacra (városi, nagyvárosi lakosság) települt. 

1. NÖVÉNYTERMESZTÉSÜNK vetésszerkezetét a gabonafélék túlsúlya jellemzi. Ezek közül a legfontosabb: őszi búza.

· Előfordulás: Mezőföld, Hajdúság lösztalajain; Nyíregyháza (Szabolcs-Gabona), Debrecen (Hajdú Gabona), Törökszentmiklós,  Karcag, Kecskemét: malomipar

2. Az egyik legfontosabb ipari növényünk a cukorrépa termesztése a cukorgyárak bezárása miatt lecsökkent, illetve fő részvényesei külföldi állampolgárok.

· Előfordulás: Hajdúság, Mezőföld lösztalaján; Kaba, Szolnok: cukorgyár
3. Az olajtartalmú növények közül a napraforgó termésmennyisége jelentősen növekedett. (Oka: egészségesebb táplálkozási szokások)

· Előfordulás: Martfű: olajipar, söripar
4. A takarmánynövények közül legfontosabb kukorica. 

· Előfordulás: Mezőföld, Hajdúság

5. Hazánk éghajlata és talajadottságai különösen kedvez a mérsékelt övi gyümölcsök és zöldségek termesztésének. Az ágazat termesztési hagyományokkal rendelkezik, mégsem tudunk „betörni” a nyugati piacra. Ott csak a kiváló áru talál vevőre; követelmény a vegyszermentesség, íz, méret stb. 

· Előfordulás: gyorsan felmelegedő homoktalajon, télen fóliasátrakban: Duna-Tisza-köze, Kecskemét: kajszibarack, őszibarack; Nyírségben: alma, káposzta;  Kecskemét, Debrecen, Nagykőrös, Szeged, Baja, Békéscsaba, Nyíregyháza: konzerv- és hűtőipar; Nagykőrös, Cegléd: zöldség- és gyümölcstermesztés, élelmiszeripar; Szeged, Kalocsa: fűszerpaprika; Békéscsaba: zöldség, burgonya; Makó: hagyma; Szentes: zöldpaprika

6. rizs: Szarvas

7. dohány: Debrecen, Nyíregyháza 
8. Különösen nagy hagyománya van a szőlőtermesztésnek és a borászatnak. Az export növelése érdekében a minőségi bortermelést kell előtérbe állítanunk, illetve sokkal többet kell költenünk marketingtevékenységre.

· Előfordulás: Alföldi-borvidék: Izsák, Kiskőrös, Kiskunhalas, Hajós, Soltvadkert, Sükkösd

1. ÁLLATTENYÉSZTÉS visszaesése jelentősebb, mint a növénytermesztésé.  Állattenyésztésünk legjelentősebb ágazata továbbra is a sertéstartás, amelynek fő térségei egybeesnek a kukoricatermesztés körzeteivel.

2. A szarvasmarha-tenyésztése a következő megyékben a legjelentősebb: Hajdú-Bihar, Békés, Győr-Moson-Sopron, Jász-Nagykun-Szolnok, Fejér-megye.

· Előfordulás: Debrecen (Milli a Frieslandtól), Szeged (Sole), Mátészalka (Friesland: túró rudi): tejfeldolgozás

3. A baromfitenyésztés az elmúlt évtizedekben az állattenyésztés legkorszerűbb, legtermékenyebb ágazata volt. Nádudvar és Bábolna: „iparszerű” baromfihús-termelés és integráció. (Jelenleg folyik az állami Bábolna Rt. privatizációja) 

· Előfordulás: Kiskunság: libamáj, Baja, Szeged (Pick-szalámi), Gyula (Gyulai kolbász), Debrecen, Orosháza (Orsi – Baromfi virsli): húsipar; Debrecen, Kisvárda, Békéscsaba, Hernád, Kecskemét, Orosháza: baromfifeldolgozó-ipar
Az élelmiszeriparban napjainkra teljes mértékben lezajlott a privatizáció. A magánosítás sok esetben együtt járt a korszerű technológiák meghonosításával és ennek köszönhetően a jobb minőségű, tetszetősebb csomagolású, versenyképesebb termékek megjelenésével. Élelmiszeriparunk rugalmasabb lett, a piac igényeire gyorsabban reagál, ez azonban együtt jár az üzemek összevonásával, esetleges bezárásával. Az élelmiszeriparnak alkalmazkodnia kell a megváltozott fogyasztási, táplálkozási szokásokhoz is. Emellett oda kell figyelni a hagyományos magyar élelmiszeripari termékek (Pick-szalámi, Tokaji aszú stb.) minőségének és hírnevének megőrzésére.




